

# Elche

Organo del Partido Repu-  
 blicano Radical Socialista

Redacción y Administración: Sagasta, 44 principal

Año VI, N.º 224 • 21 febrero 1932

## La ciencia hace avanzar a la humanidad

Nada detiene en su marcha triunfal a la ciencia en su obra de progreso; en un avance salva los obstáculos que la ignorancia le pone al paso y que más bien sirven para fortalecer su confianza en el triunfo.

Gran esperanza podemos tener los optimistas, los que llenos de ilusión en un porvenir mejor para la humanidad, que infeliz, sufre ahora bajo el peso de una ambición desmedida, que hace de los individuos, simples autómatas, que se mueven sujetos por los invisibles tentáculos, que la avaricia les tiende.

Siglos de obscuridad, de fanatismo han pasado y a través de la historia siempre hemos visto a la ciencia luchando por hacer la luz. Pudo una legión de sabios, buscando en las inmensas extensiones del cosmos, escudriñando los secretos de la materia, romper el velo, que un fanatismo religioso sostuvo, para ocultar la verdad de nuestro génesis; se estudiaron los cuerpos, se midieron las fuerzas, y el hombre se apoderó de los elementos; y el rayo, ese tremendo castigo que nos envía un Dios cruel y vengativo, se convirtió en juguete nuestro; la electricidad, esa enorme fuerza de destrucción, la convertimos por el estudio en fuerza de construcción, en poder creador de inmensas energías; un mundo nuevo de actividades sin fin, se mueve a su impulso, produciendo inmensos beneficios, aunque triste es confesarlo, también produce tremendos males.

Tengamos fé, no dejemos invadir nuestro ánimo por un pesimismo enervante, que el horizonte se presenta halagador, y en el confín se vislumbra la esperanza de un vivir mejor; de una humanidad más noble, de una sociedad más llena de bondad que la presente; la ciencia sigue su camino, y se abrirá paso, y estos daños que nos aquejan, que el espíritu del mal hace que las obras más grandes las tengan por rémora, se vencerán y desaparecerán. Luchó la

ciencia por deshacer el fanatismo religioso, luchó por apoderarse de los secretos de la Naturaleza, haciéndola dócil a sus mandatos en diferentes aspectos; de estas luchas salió triunfal, vencedora, enseñando resplandeciente la verdad y el poder de su esfuerzo.

Si en la lucha para vencer a la materia sale siempre triunfante, ¿por qué no ha de triunfar en la lucha contra lo inmoral? A medida que vayamos percibiéndonos de la verdad y veamos con toda claridad lo absurdo de nuestras luchas por apoderarnos, siempre de lo que muchas veces no nos hace falta, cuando nos demos cuenta del gran daño que a la colectividad hacemos con nuestros vicios, legando a nuestros sucesores taras mayores que las que recibimos de nuestros padres; cuando nuestro cerebro se halle limpio de fanatismos de todo género, y veamos con diafanidad las cosas tal y como son, libres de prejuicios erróneos, acabaremos con una forma antinatural de vivir, que da por resultado una humanidad, en la que un corto número de seres privilegiados por la fortuna, se degeneran de tanto gozar, y una inmensa mayoría se revuelve en la más ignominiosa miseria, afrenta de un siglo en que la ciencia, por medio de sus conquistas en la maquinaria ha centuplicado la producción, sobrando artículos de todas clases, para cubrir las necesidades de toda la colectividad humana.

Ya la ciencia se preocupa del mejoramiento de nuestra raza, los apóstoles del Eugenismo comprenden que hay que regenerar a la humanidad para cambiar el ambiente exótico que nos rodea, y para ello nada mejor que empezar regenerando los individuos, haciendo al hombre más sano, más bello, más alegre, mejor; regenerados los individuos, tendremos una sociedad sana, que con ayuda de una instrucción basada en la más recta moral, amará a sus semejantes, sabrá admirar en toda su grandiosidad, el placer de hacer

el bien y será un hecho la verdadera fraternidad.

Se acabarán las inicuas guerras, el hombre no será tan loco, que tengan muchos de ellos que emplear casi toda su vida en hacer utensilios de matanza, y todo el esfuerzo que se emplee será para hacer obras que nos beneficien. Se cambiará la faz del mundo, amaremos la Naturaleza, y en lugar de afearla, talando hermosos y benéficos bosques, para hacer inmensas plantaciones (muchas veces hacen producir con sus frutos un vicio que nos aniquila) interrumpiendo la armonía que la Naturaleza nos legó, haremos por embellecer nuestros campos, plantándolos de árboles útiles. Con el dinero que se emplea hoy en las sangrientas luchas fratricidas, se arreglarán los caminos, se canalizarán los ríos y sus aguas, (que tristemente discurren al mar), mientras las tierras cercanas a sus márgenes están sedientas, les apagarán entonces la sed, y lo que es pobreza, se convertirá en sin igual riqueza; y a los campesinos, esos firmes sostenedores de la humanidad que muchas veces tienen que abandonar tristes y meditabundos sus pobres hogares en busca de otras tierras más prósperas, se les verá alegres y sonrientes, seguros de que sus cosechas no se secarán, trabajarán con fé, al ver que sus trabajos no serán perdidos, desaparecerá la tristeza de los hogares, se convertirán en nidos de amor, de felicidad; que cuando se acaba la miseria, la cara triste del pensar en un porvenir sombrío, se cambia en rostro alegre, señal de dicha, de salud, madre de los buenos pensamientos.

No hay duda, llegaremos; el estudio nos va haciendo cada vez más fuertes en la lucha diaria, y una evolución lenta, pero segura, se espera en nosotros; nuestro cerebro es poderoso, solo falta que este poder sea guiado por buenos senderos, que la razón y la conciencia guíe nuestros actos; la ciencia, esa eterna buscadora de la verdad, sigue su marcha, triunfará, y cuando seamos dueños de nosotros mismos, habremos gana-

do la más grande batalla que vieron los tiempos, sin derramar una sola gota de sangre, sino por el contrario, haciendo que corra por nuestras arterias, más rica, con más energía, con más vida, nuestros cuerpos se limpiarán de impuros egoísmos, de falsas ambiciones y un espíritu de bondad y de felicidad, flotando en el ambiente puro y sereno de nuestras conciencias, será una dicha la vida, no un valle de lágrimas; acabando con los odios, no habrá enemigos, seremos todos hermanos dominando nuestra férrea voluntad, y dejando las luchas egoístas del individuo, se luchará por el engrandecimiento de la humanidad, que feliz, esparcirá la paz y la fraternidad por todas las partes del planeta.

Joaquín Lozano

## Pasquín

Lerroux, es, por antonomasia, el más caracterizado apologista que podrían hallar sus huestes. Así lo demostró en su último discurso. Nadie como él puede experimentar la grata satisfacción de ver agrandados por el efecto retórico, el valor de tan apreciables disponibilidades de como se ve rodeado para realizar la salvación de España.

Una mirada investigadora a través del panorama radical y en verdad que hay para templar el ánimo menos confortado. Gente joven que es, más que una esperanza, una realidad plétórica de vida y rebosante de dinamismo que viene a ser algo así como la esencia y la razón, en la política. Prohombres, muchos prohombres venidos de aquí y de allá, arribados a las playas del radicalismo, como peregrinos a la tierra prometida ansiosos de presenciar el «fausto», para desplegar allí sus actividades múltiples, probas, nobles, decididas y encauzadas hacia el logro del fin único, la Patria (así en mayúscula, tal es la importancia que para estos hombres tiene) redimida y acampando poderosa por todos los campos y por todos los

# Elche

horizontes de aqueste y allende los mares. Porque el Sr. Lerroux, representante del republicanismo histórico, tiene tales cosas metidas en el corazón y en el cerebro, en cópula magnífica, que de cuajar, de llegar a ser realidad en la vida habrán de causar el asombro de la generación actual y serán el ejemplo de las futuras. Y muchas de ellas sentarán el precedente de la imparcialidad, el sacrificio; nada de personalismos, no más duplicidad de cargos, el *enchufismo* es un mal que han que arrancar de cuajo y, sobre todo, no pongáis malas caras si el día de mañana no os veis en la *plantilla*.

¡La *plantilla*! No podemos ocultar la extrañeza que nos causa eso de la *plantilla*. Es un vocablo que no puede eludir su plebea procedencia, tanta como la tiene eso del *enchufismo* que no halla su digno marco en los labios del jefe radical. Quede ello para la gente mezquina que no puede hallar para su chismografía mas que motivos soeces, ausentes de toda espiritualidad, faltos de enjundia y sobre todo faltos de espíritu equitativo que sepa aquilatar las cosas más que por lo que tienen de reclamo, por lo que atesoran de verdaderas y de justas. Pero en fin, una futilidad es ese asombró nuestro si se compara con el que experimentarán las gentes adictas al Sr. Lerroux al conocer sus palabras. ¿Qué pronto reaccionarán al ver y sobre todo medir, la desproporción que existe entre lo dicho y lo hecho? Claro, por algo están ellos allí. Por algún motivo y con alguna esperanza fueron ellos a nutrir con sus fuerzas las filas del partido radical. Los caciques, los detritus de la monarquía, maravillados por los discursos que pronunció el jefe radical recién proclamada la República, fueron hacia él, en pintoresca caravana, depositando a sus plantas la ofrenda de su reconversión republicana, su historia esmaltada con todos los actos que fueron el borchorno de España humillada ante el mundo desde la restauración a nuestros días. Es la escoria, el cinismo en eterno carnaval cuando ya el Sr. Lerroux dijo, «vosotros no os conocéis bien todavía, yo si os conozco bien a todos». Los que pretendieron plegar y mustiar las alas del Icaro que hoy triunfante zurca los espacios an-

sioso de vida y libertad, el ayer pudibundo que ya es una hoja mustia en el libro de oraciones que fué su compañero digno, cadáveres errabundos que pasean su nostalgia acre ansiosos de hallar un estercolero donde ensayar sus piruetas trágicas de otros días, la crápula, la francachela, la orgia desenfadada de vida y caudales ajenos que pretenden hacer resurgir lo que ya bien enterrado está.

¡Oh paradoja! Con los que qui-

sieron pulverizar a España, pretende salvarla el Sr. Lerroux.

Por mucha que sea la impresión que nos cause el discurso de hoy del jefe radical, no podrá aminorar la que nos causó con el pronunciado el día 11 en el que campeó, o un optimismo excesivamente sonrosado o una ingenuidad enormemente peligrosa, ambas cosas inadecuadas para un hombre de su edad y [de su trascendencia.

ARSAS

## La esfinge empieza a hablar

Por fin el Sr. Lerroux empieza a salir de su mutismo: hasta ahora, desde hace bastantes meses, cual otro Buda que sentado sobre sus pies y con las manos entrecruzadas sobre su hipertrófico abdomen, se contemplará extático su ombligo creyéndolo el centro del Mundo, se había limitado a esperar que de un momento a otro la República se postrará a sus pies demandándole lastimera su salvación, y la solución de todos sus problemas: pero el hombre se vá conveciendo que cada día está más verde eso de que el Poder como breva madurita caiga en sus manos y como la gente ya no hace caso de lo que dicen todos los días sus periódicos y sus lugartenientes, que están a punto de gobernar, se decide él a decirlo a los cuatro vientos, para que la República se deje salvar por él y su Partido.

La mañana del día 11 en que habló el Sr. Lerroux, se habían reunido algunos de sus diputados en un banquete, y todos ellos con una pasmosa clarividencia y una conmovedora unanimidad acordaron que España solo tiene un hombre: el Sr. Lerroux, naturalmente.

El Sr. Salazar Alonso, cantó un credo muy bonito para decir que gracias al Sr. Lerroux se salvará España por que él sabrá salvar la verdadera democracia republicana. Todo esto y más cosas decían los radicales al mediodía; y por la noche al final de otro banquete, explicaba el propio Sr. Lerroux en qué consiste la salvación de España y de la democracia republicana.

La salvación de España consiste sencillamente en que gobierne el Sr. Lerroux quien así mismo

se reconoció modestamente «como la persona más caracterizada del republicanismo español»; luego dijo con quienes pensaba gobernar.

Después de asegurar que era el republicano más importante de España, nos confesó que al oír los veintidós cañonazos con que se celebraba la conmemoración de la primera República, se había sentido el padre de esta de ahora: menos mal que no dijo que había sido también la madre, y a lo mejor, su ama de cría.

Luego dijo cosas que si a nosotros nos producen un poco de asombro y un mucho de regocijo, suponemos que a sus satélites, a muchos de sus contrafiguras, les había dejado *helados*. Porque el hombre declara tácitamente que va a gobernar con los frigos: ¡y que frigos anuncia, Dios de Beúnzal!

Lo ha dicho claro y terminante a los buenos y antiguos republicanos que aún tiene en su partido: que es necesario que tengan paciencia cuando vean que se quedan con las manos vacías a la hora del reparto, porque los cargos los tiene que dar a los frigos que van a colaborar con ellos, y a los cuales dignifica excesivamente comparándolos a las «Leyes complementarias para la Constitución», les atribuye como mérito definitivo que tienen «la experiencia de los decanos».

Ya lo saben los radicales: no deben ser como los «jabalies»; ellos según su jefe supremo, tienen que ser «tolerantes»; ¡tolerantes! esta palabra, con el significado que en este caso encierra es todo un poema. Quiere decir que los buenos

republicanos que aún militan en el partido ex-radical han de resignarse a codearse y aun someterse a los Burgos Mazo, Melquiades Alvarez, Santiago Alba, March, mauristas, conservadores, upetistas y toda la laya de políticos del antiguo régimen que ya militan al lado del exemperador del Paralelo.

Si los antiguos radicales se resignan a convivir con esta aristocracia política, el Sr. Lerroux asegura que muy en breve se sentará con toda su posse a la cabeza del banco azul, sin duda contando con tener en su bolsillo el decreto de disolución de estas cortes, pero se nos imagina que los socialistas por un lado y el señor Azaña por otro, habrán coincidido al leer este discurso en el mismo gesto despectivo e irónico, comentándolo con la idéntica frase: ¡Esta silla está comprada, hidalgo!

X.

Arriendo o compro casa de campo próxima a la ciudad, con poca tierra (6 a 10 tahullas) Ofertas a esta Imprenta.

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Elche

El pasado domingo día catorce de los corrientes, quedó constituida la Junta de Gobierno de esta entidad, formada por los siguientes propietarios:

Presidente, D. Juan Ibarra Agulló; Vicepresidente 1.º, D. Vicente Sansano Fenoll, Vicepresidente 2.º, D. Pascual Román Antón; Tesorero, D. Lorenzo Quiles Boix; Contador, D. Joaquín Santo García; Vocales: D. Antonio García Sánchez, D. José Manchón Jaén y D. Pablo Piñol Brú.

También se nombró una Comisión de Hacienda y otra para la redacción del Reglamento de régimen interior, que en el plazo de un mes ha de elevarse a la Superioridad y una vez aprobado, la Cámara establecerá los servicios oficiales y los de carácter general y particular que tiene asignados obligatoriamente según el Reglamento definitivo para la organización y funcionamiento de las Cámaras de la Propiedad Urbana.

La Cámara publicará periódicamente un Boletín que será gratis para los asociados, y en el cual se

## Elche

### De la Cartera

El Jueves último dejó de existir en la vecina villa de Crevillente la bella y encantadora Srta. María Sánchez Pérez, hija de nuestro fraternal amigo y correligionario José Sánchez Candela.

Por sus dotes de bondad y simpatía, la malograda joven a quien ha arrebatado la muerte en la edad trienal de dieciocho años, era apreciadísima por todos, como se demostró en el acto del sepelio, al que asistió el pueblo entero.

Nos asociamos al dolor por que pasan en estos momentos el querido amigo Sánchez Candela y sus familiares.

Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenza de yute con alma  
Especialidad en Máquinas para coser puntas y talones

Las únicas prácticas

**Martín Arrillaga**  
ELGOIBAR - Guipúzcoa

**H. COMERCIO-Elche**

**BRUFAL**

(Cuatro Esquinas)

Entre las especialidades de esta casa, figuran en primer lugar las  
**Medias y Calcetines**  
en todas sus variedades

**Agricultores:**

En casa de Carlos Soler Sansano en **Perleta** hay (Cebollino) simiente de Molina y de buena procedencia, como todos los años.

**Materiales de Construcción**

**Carlos Antón Boix**  
Velarde, 27- ELCHE

Hojalatería y Calderería

**Hijo de Ginés Pelegrin**  
Avenida de Labradores, 27  
ELCHE

Imprenta MARCIAL TORRES  
Teléfono 152-R.—ELCHE

dará noticia de todas las disposiciones legales que interesen a los propietarios de fincas urbanas, así como las instrucciones y aclaraciones convenientes, respecto a sus derechos y obligaciones con el Estado, Provincia y Municipio.

En el primer Boletín, que se publicará en marzo, se darán a conocer detalladamente todos los servicios oficiales, así como los de carácter general y particular, informativos, administrativos, técnicos, jurídicos y judiciales, que la Cámara habrá de prestar a sus asociados.

Entendemos que ha sido una mejora para los propietarios de fincas urbanas de Elche, la organización en esta Ciudad de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, que antes funcionaba adscrita a la Cámara Provincial de Alicante, donde percibían las cuotas obligatorias, sin disfrutar plenamente de sus servicios los asociados de Elche.

**Ofrécese** para contabilidad y correspondencia, persona conocida y competente.

Razón: S. Agatángelo, n.º 7.

**MIGUEL SALVETTI PARDO**  
**MÉDICO**

Especialista en Enfermedades del Corazón y Pulmones

Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Abadía, 7

**ELCHE**

A todos los Propietarios de Automóviles les conviene conocer la gran rebaja de precios que los **Almacenes Serrano** ha llevado a cabo en todos sus artículos, existiendo en muchos de ellos la diferencia de más de un 40 por % más baratos que las casas de la competencia.

Neumáticos y accesorios.—Garantía absoluta en todos los géneros.—No equivocarse: comprad siempre en los **Almacenes Serrano**: Plaza de la República, 9 - ELCHE

**Motores Siemens**  
JOSÉ TARÍ - Alicante

## ¡Automovilistas!

Las cámaras extra-fuerte reforzadas ORIGINAL GALINDO evitan los pinchazos y reventones. Exijan una prueba y quedarán convencidos de su buen resultado.

Agencia exclusiva, **Almacenes Serrano**  
**NEUMATICOS Y ACCESORIOS**  
Plaza de la República, 9 - ELCHE

## PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello  
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

**VENTA:**

**Droguería F. Pérez Seguí.-Elche**

## La Dentición de los Niños

Se facilita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

### La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

Cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes, evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

Combate las Alferecías, la desazón de los Niños y sus humores.

Precio del frasco en toda España 2 pesetas.

Autorizado por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

De venta en Elche: Farmaica de D. Manuel Pomares.

## Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital: 30.000.000 de pesetas

Casa Central en Madrid: Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas: **BANKINTER**

**Sucursales en las principales Capitales y pueblos de España**

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

**BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 Y ½ Y 5 POR 100 INTERESES**

**PAGADEROS TRIMESTRALMENTE**

**CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES**

## Doctor Rogelio Fenoll Fluxá

Médico-Odontólogo. Ex-profesor agregado a los servicios de Estomatología del Dr. Landete en la Casa de Socorro. Ex-alumno de la Escuela Nacional de Puericultura. Inspector Municipal de Sanidad, etc., etc.

**Especialista en enfermedades de la Boca y Dientes**

Aparatos protésicos en Oro, Caucho, Hecolith, Acero inoxidable Krupp, etc., económicos y completamente garantizados

EXTRACCIONES SIN DOLOR

TELÉFONO 71

Plaza de la República, 11

ELCHE

### ANUNCIO

El Dr. Ortega, de Alicante, especialista en Nariz, Garganta y Oídos ha prolongado su consulta diaria hasta las dos.

**Hijos de J. Quiles**  
**CERAMICA**

Materiales de Construcción  
**ELCHE**

# Elche

Organo del Partido Republicano Radical Socialista

## ¿Adónde van los partidos?

El porvenir político español, tan interesante de suyo apasiona hondamente a la opinión. Uno de nuestros más conspicuos *jabalies*, D. Eduardo Ortega y Gasset, ha examinado la marcha del Partido Radical que acaudilla el Sr. Lerroux, e hizo de él una disección ideológica tan profunda, que no dudamos en ofrecer a nuestros lectores el extracto que de tal examen hizo el Sr. Ortega el pasado domingo en Santander.

«El partido radical, del cual es figura central D. Alejandro Lerroux es un partido histórico, que en razón del influjo de su jefe dió, en un primer momento, la sensación, un tanto inexacta, de que contaba con una fuerte organización política, y ello produjo la hipertrófica representación parlamentaria con que cuenta, tan distante de su proporcional importancia en la opinión pública. Hay en él, quien lo duda, excelentes republicanos de rancia tradición; pero la contextura del grupo con su caudillismo indiscutido presenta el mismo aspecto de las antiguas y lamentables simulaciones de los antiguos partidos de la Monarquía. Dada su actual postura constituye un equívoco peligrosísimo para la República. Con la careta de un programa de gruesas frases avanzadas no oculta su propósito de entregarse a las derechas. ¿Son los actuales componentes los que antaño, y con un alarde de virilidad radical no de muy buen gusto, iban a ele-

var a las monjas a la categoría de madres, o los que ahora, y en medio de un estudiado silencio, hacen guiños de amistad a la derecha y disfrazan con su bandera a los viejos caciques?

Lerroux abre un portillo a la revisión constitucional al hablar, con frase ambigua, de que mantendrá el artículo 26 mientras tanto la opinión no le demande su reforma. Es decir que cuando una República no ha fraguado sus principales finalidades democráticas, cuando las vacilaciones de un Gobierno que las interpreta con lentitud, tiene tan retrasado su logro, ya aparece, y nade menos que a título de sucesión, en el horizonte una amenaza que sería incluso la anulación de los pequeños avances conseguidos. Lerroux ha hablado de nuestra intolerancia, y, efectivamente, la mantendremos ante su programa contradictorio y equívoco, que constituye un grave peligro para el edificio republicano».

## Damas y muñecos

Dicen las catequistas  
de mi ciudad  
con telegrama extenso  
a la autoridad...

Que protestan ¡Las pobres!  
con energía,  
por alejar de España  
a las compañías.

¿Será por sentimiento  
tal decisión?  
¿o fué en algún momento  
de indignación?

Triste desgracia  
la de estas señoritas,  
pensar que se han quedado  
sin «Jesuitas».

Es lector, lamentable,  
cruel y doloroso,  
el recordar un crimen  
tan horroroso.

Yo, del Gobierno,  
sabes, lector, qué haría,  
llamar a los más tiernos  
de aquéllas compañías...  
que España despidió  
y decirles: Señores,  
de ustedes se ha pensado  
que han de quedarse;  
—¿En cuales condiciones?  
—Las de casarse.

Porque es muy lastimoso  
que habiendo solteronas  
faltas de esposo...  
no gusten del hermoso  
placer del beso  
que aquí en España se usa  
con gran exceso.

Mas, yo, lector, insisto  
en que hay que casarse  
para cumplir de «Cristo»  
aquellos de «Creced y multiplicarse»

También a los muñecos  
hechos de cera  
habrá que conformarles

con plátanos o peras.

Porque estos muñequitos  
de paja y sin pecado  
parecen que se sienten  
muy disgustados.

¡Pobres muchachos!  
¿Qué pensarán, lectores,  
que han de ser en España  
gobernadores?

¡Ay! cuanta risa  
me causan sus protestas,  
al ver que no precisan  
y quedan muertas.  
CUALCIANEZ

## Canal de Alted S. A.

### Convocatoria

Cumpliendo lo prevenido en nuestra escritura de Sociedad, se convoca a los Señores Accionistas a Junta General ordinaria para el día 28 de los corrientes, a las tres de la tarde en el domicilio de D. Francisco Brotóns, partido de Torrellano, bajo de la estación.

Elche 14 de febrero de 1932.  
El Presidente, Andrés Ruiz; el  
Secretario, Vicente Castaño.

## Al margen de los presupuestos

Próxima la discusión de los primeros presupuestos municipales de la República, se va despertando el interés que desperta la cristalización de las propagandas republicanas. Estas propagandas habrán de responder, y aún superarse, a la esperanza y curiosidad que las prologaran. Los presupuestos municipales habrán de ser, en primer término, algo tan diferente de los anteriores, que saliendo de los cauces atávicos que siempre presidieron su confección, plasmen y cristalicen en la esperada obra que tuvo gesta embrionaria en las jornadas que precedieron al 12 de abril.

Obligadamente, el nervio de los presupuestos, habrá de ser los dos postulados que dominan la estructura de la Administración Municipal, Instrucción Pública y Sanidad Municipal.

En el primero de los aspectos, aparte el avance que ya es patente, con el crecido número de Maestros que cuidan hoy la instrucción primaria, será preciso tener en plan de ejecución los Grupos Escolares de Graduadas que el perímetro de población exige. Y como piedra de toque, tener en plan un edificio *ad hoc* para Instituto de 2.ª Enseñanza que hará necesario la matrícula de octubre.

Y en el segundo de los aspectos, la revolución iniciada en la sanidad, es preciso continuarla hasta que este servicio llegue a la altura necesaria para cumplir su finalidad. No basta la creación de la Casa de Socorro y la instalación del Sub-Instituto de Higiene, sino que se impone la

municipalización efectiva de servicios como el Hospital, para que como la escuela, deje de ser un postulado de gobierno, y se convierta en un establecimiento donde la necesidad pública encuentre los beneficios para que fué creado.

Hay otros aspectos dentro de estas obligaciones fundamentales, como el Asilo y la situación de la Banda Municipal. Ni aquel debiera ser una fundación particular, ni esta debe ser una carga para el Municipio, sin dejar de llenar la función educadora que, aunque secundariamente, tiende a desarrollar. Ambos aspectos pueden llenar concienzudamente una página de los presupuestos y un vacío que se nota demasiado.

Comemorando la Primera República

### Aviso a los republicanos

El Sr. Lerroux ha dicho a sus huestes, el día 11 en un acto de conmemoración de la Primera República:

«No me pongáis en el trance de tener dos partidos radicales: uno el ortodoxo, y otro el eterodoxo; porque yo tendré a mi lado a los hombres que hoy no son admitidos en otros grupos».

Si esto no es convertir el partido radical en el vertedero de todas las inmundicias políticas de la monarquía, que nos lo expliquen los Sres. Guerra del Rio y Emiliano Iglesias, los acreditados malabaristas del caso March dentro de la Comisión de Responsabilidades.